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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 7.32 18.18 10.46
Вi цебск — 7.24 18.06 10.42
Ма гi лёў — 7.22 18.09 10.47
Го мель — 7.17 18.07 10.50
Гродна — 7.47 18.34 10.47
Брэст    — 7.46 18.37 10.51

Iмянiны
Пр. Івана
К. Вітольда, Максімільяна, 
Серафіма.

ЗАЎТРАМесяц
Першая квадра 09.10—15.10.
Месяц у сузор’і Вадалея.

— Са ша, ку ды вы хо дзі це ў гры бы?
— Да су се дзяў на бал кон.
— Яны іх там вы рошч ва юць?
— Не, су шаць.

Як ка за ла мая ба бу ля: са мае леп шае 
прак ты ка ван не для рук — пе ра ліч ван не 
гро шай! Зды мае боль у су ста вах, нар-
ма лі зуе ціск, цал кам пры бі рае зуб ны і 
га лаў ны боль! Па ляп шае зрок, апе тыт, 
гар дэ роб, вон ка вы вы гляд і жыл лё выя 
ўмо вы!

— Во вач ка, мы з ма май за раз ад асо-
бім ся ў спаль ню, а ты па куль па гу ляй і 
нас не тур буй!

— А ма ро жа нае?!
— Якое яшчэ ма ро жа нае?
— А вось наш су сед дзядзь ка Ся мён 

мне заў сё ды яго дае, ка лі да нас пры хо-
дзіць!
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Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

12 КАСТ РЫЧ НІ КА

1492 год — экс пе ды цыя Хрыс та фо ра 
Ка лум ба да сяг ну ла вост ра ва Сан-

Саль ва дор (афі цый ная да та ад крыц ця Аме ры кі). 
Аб пры яры тэ це Ка лум ба ў ад крыц ці Аме ры кі 
ў на ву ко вай лі та ра ту ры і да гэ туль ідзе дыс ку-
сія. Вя до ма, што аст ра вы і бе ра га выя воб лас ці 
паў ноч най і паў ноч на-ўсход няй Аме ры кі на вед-
ва лі ся нар ма на мі за сот ні га доў да Ка лум ба. Не 
вы клю ча на, што еў ра пей цы і жы ха ры Аф ры кі 
вы пад ко ва да ся га лі бе ра гоў тра піч най Аме ры кі. 
Ад нак толь кі ад крыц цё Ка лум ба ме ла су свет на-
гіс та рыч нае зна чэн не, па коль кі толь кі пас ля яго 
пла ван няў аме ры кан скія зем лі ўвай шлі ў сфе ру 
геа гра фіч ных уяў лен няў. У го нар ад крыц ця Аме-
ры кі Ка лум бам, іс пан цам па на цы я наль нас ці, 
12 каст рыч ні ка ў Ка ра леў стве Іс па нія ад зна ча-
ец ца на цы я наль нае свя та — Дзень іс пан скай 
на цыі, або Дзень «Іс па ні дад».

1931 год — асве ча на ста туя Хрыс та 
Зба ві це ля на ўзгор ку Кар ка ва да 

ў Рыа-дэ-Жа нэй ра. Яна лі чыц ца сім ва лам го-
ра да і ўсёй кра і ны. Ма ну мент збу да ва лі з жа-
ле за бе тон на га ма тэ ры я лу і ка ме ню. Вы шы ня 
ста туі скла дае 38 мет раў, ва га — 1145 тон, а 
раз мах рук — трыц цаць мет раў. Кож ны год да 
пад нож жа гэ та га шэ дэў ра пры хо дзяць больш 
чым паў та ра міль ё на пры ез джых ту рыс таў. Да 
вяр шы ні па ста мен та пра ве дзе на чы гун ка. Эс кіз 
пом ні ка быў рас пра ца ва ны мас та ком Кар ла сам 
Ос валь дам. Усе дэ та лі скульп ту ры бы лі вы раб-
ле ны ў Фран цыі і пе ра во зі лі ся ў Бра зі лію.

1935 год — на ра дзіў ся Лу ча на Па ва-
ро ці, італь ян скі опер ны спя вак, 

тэ нар. Адзін з са мых зна ка мі тых опер ных спе-
ва коў дру гой па ло вы ХХ ста год дзя. На ват яго 
са мыя не пры мі ры мыя кры ты кі не бу дуць спра-
чац ца, што яго імя на заў сё ды за ста нец ца сі но-
ні мам пры га жос ці ча ла ве ча га го ла су.

1971 год — 45 га доў спаў ня ец ца Але-
гу Вік та ра ві чу На віц ка му, кас ма-

на ўту-бе ла ру су, Ге рою Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
(2014). На ра дзіў ся ў го ра дзе Чэр ве ні Мін скай 
в о б  л а с  ц і . 
Скон чыў Ба-
р ы  с а  гл е б -
скае вы шэй-
шае ва ен нае 
авія цый нае 
ву  чы л і  шча 
л ё т  ч ы  к а ў 
імя В.П. Чка-
ла ва, Ка чын-
скае вы шэй шае ва ен нае авія цый нае ву чы лі шча 
лёт чы каў і Ва ен на-па вет ра ную ака дэ мію імя 
Ю.А. Га га ры на. Ка ман дзір кас міч на га ка раб ля 
«Са юз ТМА-06М», па лёт яко га ад быў ся 23 каст-
рыч ні ка 2012 го да — 16 са ка ві ка 2013 го да.

Мі хась СТРАЛЬ ЦОЎ, пісь мен нік:
«Муд расць — ба гац це лю дзей, 

якія ўжо збяд не лі на цэ лую ма ла досць».
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Ка ця ры на — ма ці два іх да чок 
і ідэй ны на тхняль нік — ужо даў-
но пла на ва ла та кую ванд роў ку, 
та му кра і ны абі ра лі ся невы пад-
ко ва. Па да рож ні цы спа чат ку на-
кі ру юц ца ў Ра сію і да едуць да 
Ха ба раў ска, по тым у Кі тай, Ты-
бет, Ін дыю, кра і ны Паўд нё ва-Ус-
ход няй Азіі, Аў стра лію, Аф ры ку, 
Ан тарк ты ду, кра і ны Паўд нё вай 
і Паў ноч най Аме ры кі, Япо нію і 
зноў Ра сію. І што важ на: усе пы-
тан ні з ві за мі яны бу дуць вы ра-
шаць па да ро зе. Аб гэ тым рас-
ка за ла Алі са Бя гун:

— Наш шлях пад час па да-
рож жа мо жа мя няц ца. Дак лад-
на едзем у Кі тай, та му што ў нас 
ужо ёсць ві за. Спа чат ку мы раз-
ліч ва лі ехаць уво гу ле з чыс тым 
паш пар там, але та ды мы згу бі лі 
б не каль кі дзён у Ра сіі, ча ка ю чы 
кі тай скую ві зу. З уез дам у ін шыя 
кра і ны мы бу дзем раз бі рац ца па 
да ро зе, та му, ка лі ўзнік нуць ней-
кія пы тан ні з да ку мен та мі, трэ ба 

бу дзе мя няць марш рут. У гэ тым 
сэн се мы вель мі гнут кія.

Я доб ра ве даю анг лій скую, 
італь ян скую на раз моў ным уз-
роў ні і ця пер вы ву чаю кі тай скую 
мо ву. Мая сяст ра Лі за раз маў-
ляе на ка та лан скай і іс пан скай 
(яна нам вель мі да па мо жа ў 
Паўд нё вай Аме ры цы). Та му з-за 
моў ных бар' е раў, мяр кую, пы-
тан няў быць не па він на. Яшчэ 
мы зра бі лі пры шчэп кі ад жоў-
тай лі ха ман кі. Без іх нель га 
ўяз джаць у не ка то рыя аф ры-
кан скія кра і ны, на прык лад Га-
бон, і рэ ка мен да ва на іх зра біць 
пе рад ванд роў кай у Паў днё вую 
Аме ры ку. У Бе ла ру сі гэ тыя пры-
шчэп кі ро бяць бяс плат на і вы да-
юць жоў ты паш парт, у якім на 
не каль кіх мо вах на пі са на, што 
яна са праўд ная на пра ця гу дзе-
ся ці га доў.

Пер ша па чат ко ва мы ха це лі 
адзін раз на ме сяц пра во дзіць 
бе ла рус кія ве ча рын кі, ду ма лі, 

гэ та ста не на шай «фіш кай». 
Хут чэй за ўсё, та кіх свят ме на-
ві та ў вы зна ча ны дзень кож на-
га ме ся ца мы ра біць не бу дзем. 
Але ўсю ды бу дзем рас каз ваць, 
ад куль пры еха лі, га ва рыць пра 
на шу куль ту ру, гіс то рыю. Ма ма 

не як слуш на ска за ла, што, на 
са май спра ве, кож ны ча ла век з 
Бе ла ру сі, які па да рож ні чае, гэ-
тым зай ма ец ца, та му што мно гія 
за мя жой блы та юць нас з Ра-
сі яй, і трэ ба рас каз ваць, што ў 
нас ёсць свая мо ва, куль ту ра, 

лю дзі, аб са лют на не па доб ныя 
на ін шых. На пэў на, у гэ тым бу-
дзе на ша бе ла рус кая мі сія.

Усе чле ны сям'і пры зна юц-
ца, што та кая кам па нія ім вель-
мі да спа до бы. З кім жа ехаць 
у та кую ванд роў ку, ка лі не з 
са мы мі да ра гі мі людзь мі? Да-
рэ чы, Элі за бэт, ма лод шая сяст-
ра, мо жа стаць са май ма ла дой 
кру га свет най ванд роў ні цай. Ёй 
ня даў на споў ні ла ся 18 га доў. Па 
сва ім во пы це ста рэй шая сяст ра 
Алі са па ра і ла пас ля та го, як яна 
скон чыць шко лу, не спя шац ца. 
«Вель мі час та ма ла дых лю дзей 
пад га ня юць, ка жуць, што га лоў-
нае па сту піць на ка го за ўгод на. 
Я па ра і ла ўзяць год на роз дум. 
Гэ та па пу ляр на ў Вя лі ка бры та-
ніі і на зы ва ец ца gap year, ка лі 
ма ла дыя лю дзі па да рож ні ча юць 
або пра цу юць у роз ных сфе рах, 
каб зра зу мець, што іх са праў ды 
ці ка віць. Я лі чу, для Лі зы на ша 
ванд роў ка — гэ та во пыт, пад час 
яко га яна зра зу мее, чым яна са-
праў ды хо ча зай мац ца, а ўжо по-
тым па сту піць ва ўні вер сі тэт».

«Звяз да» бу дзе са чыць за 
пер шай жа но чай кру га свет най 
ванд роў кай і пуб лі ка ваць са мыя 
ці ка выя на ві ны ад дзяў чын!

На дзея АНІ СО ВІЧ.
anisovich@zviazda.by
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Бя гун ва кол све туБя гун ва кол све ту  ��

ПЕР ШАЯ. ЖА НО ЧАЯ. НА ША

Зле ва на пра ва: Элі за бэт, Ка ця ры на, Алі са Бя гун.

Як вы ду ма е це, ці мож на 
ад на ча со ва чы таць верш 
і ра шаць арыф ме тыч ную 
за да чу? Мо жа быць, 
і ёсць ча ла век, здоль ны 
на гэ та, але ці вар та так ра біць 
у прын цы пе, тым больш, 
да гэ та га імк нуц ца? 
Усё ж та кі зга да ныя вы шэй 
дзе ян ні кант ра лю юц ца 
роз ны мі паў шар' я мі моз га. 
Гэ та, па вя лі кім ра хун ку, 
тое ж са мае, што ад ной ру кой 
ра біць ад но дзе ян не, 
а дру гой — ін шае, 
якое не пад ма цоў вае пер шае, 
а пе ра шка джае яму. 
Ра бо та га лаў но га моз га 
ад гэ та га не па ляп ша ец ца. 
На ад ва рот, у та кіх вы пад ках 
па між паў шар' я мі ад бы ва ец ца 
«кан флікт», і пры час тых 
паў то рах ён мо жа пры вес ці 
да не га тыў ных на ступ стваў 
для псі хі кі.

Урач-псі хі ятр-нар ко лаг Рэс пуб-
лі кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га 
цэнт ра псі хіч на га зда роўя, кан ды-
дат ме ды цын скіх на вук Тац ця на 
ЦЯ ЦЕР КІ НА тлу ма чыць больш пад-
ра бяз на:

— Паў шар'і га лаў но га моз га не 
функ цы я ну юць па асоб ку, а толь кі 
ў па ры, і не мо жа та ко га быць, каб 
ад но пра ца ва ла, а дру гое ад па чы ва-
ла, та му не трэ ба ней кім «штуч ным» 
чы нам пры му шаць іх да ад на ча со вай 
ра бо ты... Не так даў но «Звяз да» на-
дру ка ва ла ма тэ ры ял Я. Лыч коў скай 
«Пра вае ці ле вае? Ду эт», у якім аў-
тар раз ва жа ла пра асаб лі вас ці «ле-
ва-» і «пра ва паў шар ных» лю дзей. На 
са май спра ве гэ та ўяў лен не па мыл-
ко вае. Вя до ма, што ле вая па ло ва 
моз га ад каз вае за моў ныя, «мыс лі-
цель ныя» функ цыі, пра вая — за воб-
раз ныя, «мас тац кія», ад нак абедз ве 
па ло вы моз га пра цу юць заў сё ды ра-
зам: або пас ля доў на, або па ра лель-
на. Нель га га ва рыць, што ка лі мы 
ду ма ем, чы та ем, то ў нас пра цуе 
толь кі ад но паў шар'е.

За ўва жа на, што праў шу ны (або 
пра ва ру кія), у якіх пра вае і ле вае 
паў шар'і пра цу юць пас ля доў на, 
здоль ныя сва ім ро зу мам доб ра 
кант ра ля ваць эмо цыі. А вось у ам-
бі дэк страў (яны ад ноль ка ва доб ра 
ва ло да юць абедз вю ма ру ка мі) па-
ло вы моз га пра цу юць па ра лель на, 
та кія лю дзі ня рэд ка пра яў ля юць 
твор чыя здоль нас ці, ары гі наль насць 
і са ма быт насць. А леў шу ны па сва-
ёй ар га ні за цыі зна хо дзяц ца дзесь ці 
па ся рэ дзі не па між праў шу на мі і ам-
бі дэк стра мі.

Па мыл ко вым з'яў ля ец ца сцвяр-
джэн не, што ў дзя цей не да мі нуе ні-
вод нае паў шар'е. Па-пер шае, не іс-
нуе да мі на ван ня паў шар' яў цал кам, 
без ад нос на да кан крэт ных функ цый. 
Па-дру гое, у не маў лят ад зна ча ец ца 
асі мет рыя по зы, на прык лад, га ла ва 
ў боль шас ці па вер ну тая ўпра ва. Ка лі 
гэ тай асі мет рыі ня ма, то дзі ця мо жа 

ў да лей шым ад ста ваць у ра зу мо вым 
раз віц ці. Блі жэй да 6-7 га доў ужо 
мож на ка заць, якая ру ка да мі нуе.

Мне зда ец ца, ра на тры ум фа ваць 
і з на го ды пер шых пос пе хаў дзя цей, 
якія на вед ва юць шко лу вус на га лі-
чэн ня «Са ра бан». Ні хто не мо жа 
па куль прад ка заць на ступ ствы на-
ву чаль най пра гра мы, дзе, пры нам сі, 
част ка за дан няў на кі ра ва на на сці-
ран не за кла дзе най пры ро дай функ-
цы я наль най асі мет рыі паў шар' яў, 
якая з'яў ля ец ца фун да мен таль най 
улас ці вас цю га лаў но га моз га зда-
ро вых лю дзей! У ар ты ку ле слуш на 
за ўва жа на, што не ўсе дзе ці ад ноль-
ка ва рэ агу юць на на ву чан не па апі-
са най у ар ты ку ле пра гра ме, мно гія 
не пры ма юць яе, пла чуць, але ж 
дзі ця чы мозг вель мі плас тыч ны і не 
заў сё ды на сваю ка рысць... Мож на 
мер ка ваць, што ад нос на бяс шкод на 
гэ та прой дзе, хі ба, для ам бі дэк страў, 
якіх ся род лю дзей менш за тра ці-
ну. Ва ўся кім вы пад ку, пе рад пры-
няц цем ра шэн ня аб удзе ле дзі ця ці ў 
па доб ных пра гра мах аба вяз ко вым 
па він на быць тэс ці ра ван не на «ру-
касць» і асі мет рыю ін шых функ цый. 
Па мя тай це, што іс ці на су пе рак пры-
ро дзе вель мі не бяс печ на!

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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ПРА «РУ КАСЦЬ» 
І ПАЎ ШАР'І

Сям'я з трох цу доў ных дам Ка ця ры ны, Алі сы і Элі за бэт 
БЯ ГУН на гэтым тыд ні ад праў ля ец ца ў пер шую жа но чую 

кру га свет ную ванд роў ку. Яшчэ не бы ло ні ад на го 
за фік са ва на га вы пад ку, ка лі жан чы ны са ма стой на 

без упын на пра еха лі 40 ты сяч кі ла мет раў, пе ра сек лі 
ўсе ме ры ды я ны, ад зна чы лі ся на су праць лег лых кроп ках 

Зям лі і двой чы пе ра сек лі эк ва тар. Ме на ві та та кія ўмо вы 
ста яць пе рад ты мі, хто мяр куе апы нуц ца 

ў Клу бе кру га свет ных ванд роў цаў.

Ра на тры ум фа ваць і з на го ды 
пер шых пос пе хаў дзя цей, 
якія на вед ва юць шко лу 
вус на га лі чэн ня «Са ра бан». 
Ні хто не мо жа па куль 
прад ка заць на ступ ствы 
на ву чаль най пра гра мы.

Ка лі пра во дзіць
Во сень ская аб рэз ка пра во-

дзіц ца пад час і пас ля ліс та па да — 
пры клад на з ся рэ дзі ны каст рыч-
ні ка. За кан чваць яе вар та ад на-
ча со ва са скан чэн нем асноў ных 
ра бот у са дзе, гэ та зна чыць, пас-
ля па чат ку за цяж ных даж джоў. 
Інакш, утопт ва ю чы цяж кую гле бу 
ва кол дрэў і кус тоў, вы па ру шы це 
яе струк ту ру і ні я кай ка рыс ці ад 
аб рэз кі не бу дзе. Ка лі пра во дзіць 
аб ра за нне ў гэ ты час вель мі трэ-
ба — па кла дзі це пад но гі драў ля-
ныя дош кі або шчы ты.

Што ты чыц ца ві на гра ду, руж 
і ін шых кус тоў, якія ўкры ва юц ца 
на зі му, то іх аб ра за нне кан ча юць 
так, каб яго тэр мі ны не на кла лі-
ся на час, ка лі трэ ба зай мац ца 
ўкрыц цём. Уво гу ле, з тэр мі на мі 
за кан чэн ня аб рэз кі трэ ба кі ра-
вац ца зда ро вым сэн сам.

Пла до выя дрэ вы
Звы чай на іх аб ра за юць вяс-

ной, але ўво сень так са ма мож на 
па пра ца ваць се ка та рам, вы зва-
ля ю чы яб лы ні, гру шы, віш ні і слі-
вы ад за це не ных і не пло да нос ных 
га лін, а так са ма дроб ных і сла-
бых — таў шчы нёй не больш за 
3 см. Ка лі га лі на, якая не пло да-
но сіць, за над та вя лі кая (звы чай-
ная спра ва), то яе спі лоў ва юць 
на шып, па кі да ю чы вя лі кі тоў сты 
пя нёк. З ім лепш ра за брац ца ўжо 
вяс ной. Аб ра заць пла до выя дрэ-
вы мож на толь кі ў су хое на двор'е 
з аба вяз ко вым за маз ван нем га лі-
нак са до вым ва рам ці па ста мі.

Ві на град і ін шыя 
пла до выя лі я ны

Іх у асноў ным аб ра за юць ме-
на ві та ўво сень, ужо пас ля апа-
дан ня ліс то ты, бо вяс но вая аб-
рэз ка на но сіць рас лі нам шко ду, 
з-за якой яны да юць дрэн ны 
ўра джай. Аб ра заць гэ тыя кус ты 
мож на роз ны мі спо са ба мі, а са-
мы прос ты, пры дат ны для па чат-
коў цаў — ве ер ная аб рэз ка, зруч-
ная для фар мі ра ван ня пры го жай 
кро ны да зі мы. Яго ж яшчэ трэ ба 
ўкры ваць.

Ягад ныя кус ты 
на кшталт па рэ чак 
і агрэс ту

Аб рэ заць мож на і ўвес ну, але 
лепш во сен ню — шко ды ні я кай, 
а плюс у вы гля дзе больш спа кой-
най пра цы. Аб ра заць трэ ба ста-
рыя га лі ны і рэ заць — пад ко рань. 
Пра са чы це, каб зрэ зы бы лі вы шэй 
маг чы ма га ўзроў ню сне гу, та ды з 
рас лі най зі мой усё бу дзе доб ра.

У чор ных па рэ чак, як пра ві ла, 
рэ жуць усе га лін кі, ста рэй шыя за 
4-5 га доў, а так са ма сла быя і па-
шко джа ныя па раст кі. У чыр во ных 

і бе лых па рэ чак трэ ба аб рэ заць 
са праў ды ста рыя га лі ны (9—10 
га доў). У агрэс ту — пяць га доў 
і ста рэй шыя, а так са ма куст па-
збаў ля юць ад ну ля вых па раст каў, 
якія рас туць ад ка ра нёў і бліз ка да 
зям лі. Ну ля выя лепш рэ заць на 
чвэрць, так боль шы шанц, што ад 
іх ады дуць но выя па раст кі. Аб ра-
зай це га лін кі пры клад на на 10 см 
вы шэй зда ро вай і моц най пу пыш-
кі, каб па раст кі рас лі вон кі, а не 
ўглыб кус та. Сла быя і ка рот кія 
(менш за 7 см) па раст кі вар та аб-
рэ заць да мес ца ад га лі на ван ня.

Дэ ка ра тыў ныя 
не зі маў стой лі выя 
кус ты

Ка лі ка ра нё вая сіс тэ ма кус тоў 
(вей ге лы, буд леі і да т.п.) здоль-
ная пе ра нес ці зі му (у на шым 
клі ма це гэ та кры ху пра сцей), 
зна чыць, куст мож на аб рэ заць 
на пень і ча каць, што ўвес ну ён 
дасць па раст кі.

Ма лі ны — 
для мак сі маль най 
ура джай нас ці

Як пра ві ла, ма лі ны аб ра за юць 
ле там, пас ля збо ру ўра джаю. Але 
ка лі вы не па спе лі, мож на аб рэ-
заць і во сен ню. Па збаў ляц ца трэ-
ба ад двух га до вых па раст каў, 
якія сваё ўжо ад пла да но сі лі і зі-
мой усё роў на ада мруць. Акра мя 
та го, трэ ба пра вес ці нар мі роў ку 
ма ла дых па раст каў ма лін, якія 
бу дуць пла да но сіць у на ступ ным 
се зо не. Па кі да юць пры клад на 
40 са мых моц ных ато жыл каў на 
па гон ны метр.

Ру жы
Асноў ная пра ца з ру жа мі ідзе 

вяс ной, але і ўво сень ёсць дзе 
па пра ца ваць се ка та рам — трэ ба 
па ка ра ціць га лі ны, якія пе ра шка-
джа юць змяс ціць куст пад схо-
ві шча. За ад но трэ ба вы да ліць 
хво рыя ліс ты, квет кі і пла ды, а 
так са ма не за быц ца апра ца ваць 
па раст кі мед ным ку пар ва сам.

Гіб ры ды ві да вых руж (бе лыя, 
мар шчы ніс тыя, зі маў стой лі выя 
сар ты) — аб ра заць не трэ ба, бо 
іх не трэ ба і ха ваць.

Пля ціс тыя буй на квет ка выя і 
кус та выя ру жы ёсць сэнс аб рэ-
заць на тра ці ну. За се зон яны 
зноў ад рас туць.

Чай на-гіб рыд ныя ру жы аб ра-
за юць пад укрыц цё і вы да ля юць 
ліс це. Па чы наць трэ ба не ра ней 
каст рыч ні ка. По тым па збаў ля юц-
ца ад ма ла дых па раст каў, якія не 
вы спе лі і ўсё роў на за гі нуць. У 
са мым кан цы во се ні аб ра за юць 
су хія і па шко джа ныя па раст кі, а 
пянь кі ад ста рых га лі нак рэ жуць 
«на каль цо». Мэ та згод на па зба-
віц ца і ад па раст каў, ста рэй шых 
за пяць га доў, — ка лі куст вель мі 
ўжо раз рос ся.

Гар тэн зіі 
і кле ма ты сы

Гар тэн зіі на зі му ха ва юць, а 
зна чыць, за га дзя трэ ба па зба-
віц ца ад ліс ця і су квец цяў, а так-
са ма вер ха він па раст каў, якія не 
адзер вя не лі (зя лё ныя на вы гляд). 
Каб не па шко дзіць пу пыш кі, се-
ка тар трэ ба тры маць стро га пад 
пра мым вуг лом да па раст каў.

Кле ма ты сы І гру пы аб рэз кі 
(якія цві туць ран няй вяс ной) па-
тра бу юць аб рэз кі хво рых па раст-
каў і тых, якія за гу шча юць куст. 
Кле ма ты сы ІІ гру пы (якія цві туць 
двой чы — вяс ной і ле там) аб ра-
за юць на тра ці ну. Кле ма ты сы ІІІ 
гру пы (якія цві туць з лі пе ня і да 
ве рас ня) мож на аб рэ заць або 
цал кам, да 3—5 см над зям лёй, 
або да 2—4 ніж ніх вуз лоў.

Іг ліч ныя
Іг ліч ныя доб ра аб рэ заць ме-

на ві та ўво сень прос та та му, што 
яны не так пэц ка юц ца. Аб ра за юць 
звы чай на не больш за 1/3 пры рос-
ту. Пас ля аб ра за ння не за будзь-
це ся ўнес ці пад корм ку і па ліць, 
каб кам пен са ваць стрэс. Да рэ чы, 
не за будзь це ся па лі ваць іг ліч ныя 
да ся рэ дзі ны ліс та па да, інакш яны 
дрэн на пе ра ня суць зі му.

ВО СЕНЬ СКАЯ АБ РЭЗ КА Ў СА ДЗЕ: ВО СЕНЬ СКАЯ АБ РЭЗ КА Ў СА ДЗЕ: 
ЯК, ШТО І КА ЛІ?ЯК, ШТО І КА ЛІ?

Най больш працаваць 
се ка та рам у са дзе 
даводзіцца вяс ной, 
але гэ та не зна чыць, 
што во сень скай аб рэз кі 
не іс нуе. Яшчэ як іс нуе.

Тэр мі ны па спя ван ня клуб не цы бу лін гла ды ё-
лу саў за ле жаць ад ча су цві цен ня та го ці ін-
ша га сор ту. Лі чыц ца, што спе ласць цы бу лін 
на сту пае праз 30—40 дзён пас ля за кан чэн ня 
цві цен ня, ад нак пры су хім во сень скім на-
двор'і вы коп ваць гла ды ё лу сы па жа да на як 
ма га паз ней. Гэ та ро бяць пры су хім на двор'і 
(лепш ка рыс тац ца ві ла мі).

У клуб не цы бу лін аб ра за юць сцёб лы, па кі да ю чы 
пянь кі ка ля 1 см, за тым чыс цяць ад зям лі і кла дуць 
на пра суш ку ў цёп лае су хое па мяш кан не з доб рай 
цыр ку ля цы яй па вет ра. Цы бу лі ны рас клад ва юць на 
роў най па верх ні, у адзін пласт, пра суш ва юць не 
менш 3-4 тыд няў. За тым іх яшчэ раз чыс цяць ад 
зям лі, ка ра нёў, ад мер лых лус ка ві нак. Пры гэ тым 
ад дзя ля юць «дзет кі» (іх у ад роз нен не ад цы бу лін 
чыс ціць не трэ ба), са мыя буй ныя з якіх так са ма ад-
бі ра юць на за хоў ван не. Не аб ход на ста ран на аб сле-
да ваць кож ную: асоб ні кі з пры кме та мі гні лі, час цей 
за ўсё ў зо не ко ра ня, вы кід ва юць. Ачы шча ныя цы-
бу лі ны пра мы ва юць у цёп лай (40—45 °С) ва дзе і за-

моч ва юць на 15—20 хві лін у ва дзе, пад фар ба ва най 
крыш та ля мі мар ган цоў кі, пас ля ча го іх да суш ва юць 
пры па ка ё вай тэм пе ра ту ры яшчэ 3—5 дзён.

За хоў ва юць апра ца ва ныя гла ды ё лу сы ў па пя-
ро вых па ке тах з да дат ко вы мі ад ту лі на мі для цыр-
ку ля цыі па вет ра ў ха лод ным су хім па мяш кан ні пры 
тэм пе ра ту ры 3—8 °С або ў звы чай ным ха ла дзіль-
ні ку пры та кой жа тэм пе ра ту ры.

Для зні жэн ня ры зы кі за ра жэн ня грыб ко вы мі ін-
фек цы я мі цы бу лі ны гла ды ё лу саў мож на за хоў ваць у 
кан тэй не рах з ву галь ным по пе лам, але гэ тая ўмо ва 
не з'яў ля ец ца аба вяз ко вай. А вось тэр мін за хоў-
ван ня цы бу лін гла ды ё лу саў — толь кі да на ступ най 
вяс ны.
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